

El Obrero de Carariras

INDEPENDIENTE Y AMENO

AÑO IV

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

Porta Pago

NUM. 132

COMENTARIO POLICIAL, POLÍTICO, SOCIAL Y AMOROSO

Indudablemente el título es muy extenso. Pero es más fácil cosa prender, el amable lector, de lo que vamos a tratar. Suponiendo que a unos le agrada la política, y los amores a otros, y a los demás por partes iguales lo policial y lo social ganaríamos todos el que escribí la atención de los lectores y éstos cada cual su boeado favorito. Esto de *favorito* va como una especie de ardor, porque no vamos a abrigar la pretensión de ser muy sencillitos.

El hecho que provoca todo lo que va y lo que sigue, en el lugar de los grandes acontecimientos periodísticos de este pequeño y popular periódico, es, bien sencillo.

Noches pasadas, mientras el señor Carlos Ball, su señora esposa y un sobrino estaban de visita en casa de una familia cercana, a unos pocos metros *desconocidos* forzaron la puerta del vestíbulo de dicho señor por medio de palanca de hierro, penetraron en las habitaciones y no pudiendo encontrar la llave del cajón, siguieron forzando, hasta encontrar la modesta suma de \$ 41.00 marchándose luego, sin duda, muy satisfechos.

Pasemos por a to la sorpresa del señor Ball y familia, a la hora de la retirada y otras escenas propias de tales casos y apresurémonos a enterar al público que aquí no se trata de profesionales del delito, sino de modestos rateros avezados a robar con todo conocimiento algunos 20 pesos o choclos, gallinas y leña en las tierras.

Porque el autor (u autores, que es lo más lógico) de este *riduz* robo, como dicen los cronistas policiales, no son más que bueños muchachos (incluso de 6 a 70 años) buscadores de dineros que no tienen marca, exceptando hasta la de la *Serie VI* que voces circulantes dan como segura la retirada de la circulación.

Porque nos ha manifestado el señor Ball que en el ropero abierto, los entretenidos jóvenes podían haberse encantado de algunas alhajas y ropas que el profesional del delito no desprecia. Y no solo alhajas y ropas sino hasta de especies que aparte de poderlos «pichinchar», no están libres de padecer alguna enfermedad del estómago, de la cabeza o de la *histeria* de que habla George Clariet.

«Quién te sabe te roba» —Hé aquí un refrán que aprendimos en los 23 meses de leche que tomamos de los hermosos senos

de la querida, hoy viejita. Y mientras vayan como homenaje tierno estas plumbadas porque bien se los merece ya que nos brindaba el salvaje jugo de sus pechos, nos enseñaba ciertas cosas —matizadas con el canto — para ser honrados en la vida.

Y los amores pasaron así:

Don Domingo (el autor) en aquel entonces bajaba de los Alpes en licencia, a su pueblo natal, con el grado de Sargento Mayor, (si no me equivoco) de cuerpo de Artillería de Campaña, con destacamento en Bergamo.

En aquellos tiempos juveniles que don Domingo recuerda, no sin placer, estaba entre seguir las huellas de Colón, apenas terminada la firma o prestar ésta nuevamente y seguir ascendiendo a través del escalafón militar, vistiendo su gallarda figura con el traje de Artillero.

Don Domingo, un domingo, rodeado de amigos, faese a misa, sin duda a contemplar a las jóvenes, y hete aquí que el paso de ellas hacia el recinto sagrado, fué herido del dardo de Cupido.

Y pasó después que don Domingo ni las huellas de Colón quisiera seguir, ni firma prestar al cuerpo de Artillería y un buen día (no recuerdo después de cuándo tiempo) contrae nupcias y se emplea a la Municipalidad de su pueblo natal, empleo que conserva hasta hoy (no ha querido jubilarse) con la modesta suma de Liras 350 mensuales.

No hay porque decirlo que don Domingo ha sido, es todo un hombre de carácter.

A las enseñanzas del autor de nuestros días unieronse las de su compañera y que hoy hemos evocado a un simple refrán, en el caso Ball: «quien te sabe te roba», porque al señor Ball nadie más podrá robarlo, sino el que sabía —como se suele decir— «el teje y manejo de la casa».

Un policía como el de Victor Hugo, diría «buscad a la mujer».

Y nosotros reflexionamos mucho sobre lo que dice un buen policía, porque la institución policial es algo que siempre nos ha preocupado.

Porque no será un largo discurso de un diputado o cualquiera otra pieza oratoria que salva al país de la rapina y el pillaje, sino la institución policial que cuando es mala trae desastres nacionales, lo contrario es salva guardia de los intereses comunes y protección de las personas honradas.

Porque un policía debiera poseer el fino olfato, las deducciones prontas y otras cosas más.

Y abrigamos tanto respeto

para la institución policial de reformarla a estilo Europa que democratizando el cargo de Jefe Político, en el sentido de que puede ser cualquier ciudadano aunque no posea estancias, hemos sonado con él para que se aumenten los sueldos, se le haga edificios adecuados y hasta se reforne el vestuario, para que no quede traza del viejo régimen.

Y para ellos contamos con reconquista de la influencia de don José Batlle y Ordóñez que nos lo ofrecerá en cualquier Departamento para emprender nuestro proyecto de reforma policial, y hacer que nos imiten los demás.

La sociedad trabaja y tiene necesidad de la tranquilidad. Si el Carnaval y otras «farras» han dejado los bolsillos vacíos hay que buscar trabajo ¡muchachos!

¿Qué será en pleno invierno cuando el frío azota y el alimento escasea?

No queremos llegar al peso mismo que son robos por necesidad rigurosa, sino un «sport», y en vista que don Carlos no tiene numerosos herederos, se ha optado por visitarlo.

Porque cuarenta pesos a un padre es algo triste! Sin embargo nadie tiene derecho a rebar.

¿Qué dicen Vds. señores?

Escrito lo que antecede en el día 22 de Marzo y entrese puede decir —el artículo los tipos de Imprenta, nuestro *espiritu sagaz* (el elogio que hará un cronista policial de un detective) cree haber descubierto en los crepusculares del 23 que los \$ 41.00 bayan vuelto al cajón del señor Ball. Naturalmente que no lo afirma porque hubo silenciosas ciernas por la atmósfera de las bulliciosas Tararí. Pudiendo confirmarse esto (el que no es policía ni cronista de ese ramo) no hará más que tributar un elogio a la policía local.

El lector esta última parte la ha de aceptar como simples rumores cristalinos del agua de una fuente...

Último momento

Se nos ha presentado una persona y nos ha dicho referente al robo (u supra) comentando:

—¿A escrito Vd. algo del robo? El secreto y la prudencia profesional que dura mientras no vea la luz el periódico nos indujo a contestarle que «no».

Entonces el hombre nos dijo que no escribiríamos y que el nos daría datos, o que no dijéramos nada, una cosa así, soterria.

— Sepa Vd. le repliquemos que está hablando con un periodista con pretensiones de periodista en el sentido de la inducción, las de

Edmundo Acevedo 144
Montevideo

Porta Pago

Carariras, Marzo 31 de 1922

Suscripción individual:

MENSUAL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean o no publicados.

Apártate 3 veces al mes
Se edita por la Imprenta HELVETIA

ducciones y el modo de encarar y esclarecer ciertas cosas.

Llegados a este punto y como con la derecha hacíamos un ademán de orador, dió en la pared y nos despertamos.

Habíamos sido víctima de una pesadilla. Encendimos la luz, miramos alrededor, quisimos recordar lo que habíamos leído y pensado y recomendamos que la lectura había sido entreverada, algo de «La Virginidad» por A. Orsi, «La Obra» de Zola, y «Cartas de Mujeres» de Benavente.

—¿Qué tiene que ver—exclamamos apagando el *candil*—el robo con los otros!

La niña católica

Antes y después

Hemos recorrido las calles espirituales del país en busca de emociones y nos hemos encontrado con una multitud de hermosas niñas católicas, místicas doncellas de tierno mirar todo una promesa para el porvenir, futuras madres de hogar tibio y reconfortante...

Y ellas nos han hablado así con su lenguaje espiritual una semejanza con el «desposorio espiritual» del Cantar de los cantares, de Salomón:

—Por que nos miras con esa mirada escondrijadora como queriendo llegar hasta nuestro rinconcito del alma?

Ya adivinamos tu respuesta.

Nuestros sentimientos están en continuo contacto con emociones divinas. No son nuestras miradas picaronas y llenas de malicias de antes de Carnaval, ni las palabras intencionadas con pendientes el comentario repleto de pimentas y otros artículos picantes del reino del grotesco Díos Momo, sino la ingenua y sincera mirada con la palabra casta que mensajeros divinos han llevado hasta nuestras almas candorosas.

No son los poemas y el papel picado que penetrando por la garganta hizo extremecer nuestro cuerpo de virgen perfume,

sino el verbo redentor la palabra llena de unción celestial en estos días que nos acercan a la Pascua, la que llevó a través de nuestras venas llenas de sangre joven, rica y abundante, ese «privado» sagrado de la felicidad eterna e inconfundible.

Mirauos en estos hermosos ojos.

PAGINA DE LA JUVENTUD

TU PECHO

(A una mujer con dueño)

Es tu pecho de una blancura inmaculada
Exhala un perfume demasiado embriagador
¡Qué Musa deliciosa para el templo del Amor!
Quién pudiera llamarla:— mi fiel y dulce amada!

En tu pecho hay el tinte de la rosa encarnada
Bajo tu piel de seda en pleno vigor
Yo descubro reverente, con gesto extremecedor,
El hervor de tu sangre a través la vena azulada.

Yo quisiera ser el guardián de tu pecho
Para cuándo te viera tendida en el blanco lecho
Teñir de subido rojo mis sedientos labios

Y de su vigor hacer la mágica unión
El alimento sano de mi tierno corazón
Que para él los pechos son, los galenos, los sabios...

ADMIRADOR

A «E. B.»

Bienvenida eres, virgen de mis ensueños de amores que han brotado en mi alma como brotan los mirtos, los laureles y las rosas en los jardines en la primavera florida.

Bienvenida niña del suave andar y de la sonrisa dulce y tierna; del platicar melodioso y de la mirada candorosa.

Yo te saludo porque eres buena porque eres sincera y porque sabrás amar y hacer feliz a quién te ama. Bienvenida.

Prendido.

Marzo 24 1922.

Bosquejo

La he visto algunas veces en la última nuestras miradas se cruzaron... Aun cuando la suya tuvo que trasponer los cristales que protejen su visual, sin embargo, su fuerza fasci-

nante llegó hasta mi pecho, avasalladora, haciéndome sentir dulzura infinita e indescriptibles extremecimientos...

Una gaza protegía su cabeza y de sus sienes se escapaban dos manojo sedientos de cabellos blondos en bucles, pregonando la hermosura de rostro blanquísimo.

Vestía de negro y es elegante, acompañábala una niña y cuando subió en el vehículo de tracción a sangre, la blancura de sus piernas la delataban las medias negras transparentes.

Es tan bella que constituye mi acariciado ideal. Su nombre, según dicen, empieza con F. y termina con «a».

Yo sé que leerá estos renglones, un pálido reflejo de su expondente hermosura, pero sentirá, contestará algo a uno que la

Adora?

mos, cuando en vez de ser los artículos firmados por los del sexo fuerte, lo son por los del opuesto... Aquí las opiniones son desencontradas, o mejor dicho, en muchos casos hostiles; se las tilda de románticas, fantaseadoras, presumtuosas y cuántas veces de simplemente desocupadas! ¡Cuánta ironía encierran estas trases! y también cuán injustas con frecuencia! Para citar, solo un ejemplo al azar, recurramos al caso de que en realidad, es una dama que no tiene mayores preocupaciones, la que hilvana algunos párrafos, no juzgáis más lógico que se desdigne a trasladar al papel, sus pensamientos, o aunque más no sea sus simples impresiones a que se deje consumir en la holganza, la que por cierto no comprende solo una desdicha?

M. J. A.

En broma y en serio

Un asunto de transcendencia

Días pasados con motivo de inaugurar un gran café en la ciudad de Paysandú (que cualquier día nos trasladaremos a ella a conocerla) los propietarios

invitaron a toda la prensa que han de sumar los periodistas sanduceros unos 100 por parte baja (que modo de hacer propaganda!) para tomar el aperitivo a base de vermouth y aceitunas, esclusas las papas fritas y salados para cuando tendrán que pagarlos, porque dan mucha sed.

La noche siguiente fué invitada la población a tomar gratis, dando margen la espléndida reunión a que se descubrían varios cajones de botellas, que según se afirma eran legítimas y no llenadas de las damajuanas que moran en la soledad negra de los sotanos.

Como los días eran calurosos y la seca grande por la crisis reinante, hubo quien aprovechó para mojar el pico. Varias veces, suprimiéndose la soda mientras los dueños de casa (según los cronistas sociales) atentos y exquisitos recibían los plácemes de los proverbiales y galantes sanduceros.

Aun cuando no pasó como la recepción a Mangán (no se trata de cualquier muchacho que anda por ahí) que los niños bien de la capital, marcharon con objetos en señal de eterna recordación algunos llevaron la mente cargada de brumas

Lanas para tejer

SURTIDO

EN TODOS LOS COLORES

Muy baratas recibió

LA PALMA

de David Dalmás Tarariras

que no disiparon más tarde las disputas caseras con mamás, hermanas y esas.

En vista de todo lo cual y enterados por la prensa, la bellas sanduceras, que se trataba de las báharas «trucas» (según noticias de las invitaciones que hemos recogido, de la fuente poco digna que está en aquella plaza) piensan presentarse ante los tribunales pidiendo el enjuiciamiento de los dueños del café que incitan a la población de la histórica ciudad, al alcoholismo.

Opinan las bellas sanduceras que en los domingos el vermouth y otras bebidas alcohólicas se servirán en tazas de té.

Tendremos al corriente a los que interesan...

AGRADECIDOS

De la Sociedad Recreativa «La Criolla»:

Señor Director de *El Obrero de Tarariras*. Se invita a Vd. para la fiesta campesina en el Paso Antolín que tendrá lugar el día 2 del mes de Abril a las 9 1/2 de la mañana.

San Juan, Marzo 22 de 1922.

La Comisión.

Vida social

Viajeros

Estuvo en Montevideo, el señor David Dalmás.

—Estuvo en Nueva Helvecia el señor José Lujambio Berois.

—De San Juan, estuvieron los señores Manuel y Alberto Rivas.

—Estuvo en Colonia el señor Benigno Villanueva.

—De Colonia, estuvo la señora María E. viuda de Camio y señorita hija Micaela.

—Estuvo de San Juan, el señor Antonio Andrés y su señora esposa.

—A y de Rosario, la señora Pilar B. de Porto.

Pasó por esta, regresando a Buenos Aires el señor José T. Dossena y su señora esposa.

—Para O. de Lavalle, el pastor señor Enrique Pascual.

—Regresó para Riachuelo, el sub-comisario señor Augusto Klett.

—Estuvo en esta el señor David Lageart.

—Estuvo en Estanzuela, acompañado de su señorita hermana Felicia el señor Eduardo Klett.

—Del mismo punto, el señor Alberto Planchón.

—De Rosario, regresó la señora M. Rebusat de Félix.

—De La Paz la señorita Ceila Dalmás y Juan P. Ugon.

—A y de N. Helvecia el señor Juan P. Benach.

—De Colonia estuvo la señorita Carmen Pastorino.

—Del mismo punto la señorita Anita Alfano.

—Fue Rosario el señor Joaquín Urdampilleta.

—Estuvo de La Paz el señor E. Bonjour y su señorita hermana Elvira.

—Para y de Colonia el escritor Lino Genes.

—Para N. Helvecia el señor Miguel Olano y su señorita hermana María.

—De La Paz se encuentra en ésta el joven Esteban Rosagnol.

—Estuvo en esta el señor Isidro Alvarez.

—Estuvo en Rosario acompañado de su señora esposa Zenobia Cenoz el señor Juan Carlos Aparis.

—De Costa del Cola el señor Eduardo F. Vazquez.

—De S. Juan y para N. Helvecia el señor Gabriel Olano.

40.000 PESOS EN PAYASADAS

Así pueden calificarse esa fabulosa eximcedora suma votada por el Consejo Departamental de Montevideo en el Carnaval p.d., mientras en el interior del país reina una miseria espantosa.

Porque no han de ser exageraciones lo que dice un diario de Paysandú con respecto al hambre «rusiana» que padecen muchos hogares de aquel departamento, constatado por un corresponsal viajero en este país próspero del trigo y los buyeys...

Y los estancieros y terratenientes se encierran temiendo se le carnee algún vacuno.

¡Ah vacunos!

C. CAPPALA

Comisionista

de Central a Colonia se encarga de todas clases de comisiones.

Garantía a satisfacción.

Domicilio en Montevideo Miguelito N.º 1070. Colonia Calle M. Dedalio N.º 373.

¡Jóvenes industriosos!!

Se vende un molino de harina de maíz y lengumbres compuesto por un motor «Otto» de 8 caballos, un molino sulzo «Jofisa» y una trituradora de cereales y lengumbres.

Se garantiza el funcionamiento del motor «Otto»; el precio es una bájata.

Daremos razones en esta casa.

Enrique Feller

Relojero Suizo

Casa Augustín Cis
ROSARIO ORIENTAL

Hace composturas de relojes de bolillo, de pulsador y de pared por delicado complicado que sea o que otro relojero no haya podido componer.

Relojes de pared y de bolillo nuevos marcas especiales en venta.
Precios sin competencia.

Se vende

un motor con su correspondiente máquina desgranadora de maíz en perfecto estado en 225 pesos se entrega en marcha. Para tratar casa Porto y Andrés.

2.000 plantas de caca líticos en sus respectivas macetas, vende el señor GERARDO VIEGA, Estación Tarariras

Anita Alfano

Profesora de piano, teoría y solfeo

Teléfono 180 Tarariras

Norberto V. Toscano

PROCURADOR

Tramita y defiende toda clase de asuntos judiciales. Especialmente sucesiones y testamentarias. Competencia, horizonte y actividad. Precios convencionales y muy modestos. Coloca dineros en hipoteca en condiciones equitativas y ventajosas. Siempre tiene encargo en vóndar campos, terreno y casas. Escritorio calle Colón, 138. Rosario

Se vende

1 automóvil Dorr casi nuevo dos Ford, un carrozaje liviano con arreos, todos en muy buen estado se dan facilidades para el pago.

Para tratar y verlos en Tarariras con su dueño señor JUAN C. APARIS.

La Americana

de AMÉRICO LEPRO

Peluquería de servicio higiénico y esmerado

SE MUDÓ a su nuevo local donde estaba el cine matogroso.

El cliente encontrará todo el confort y frescura.

Desnatadora Alfa-Laval

casi nueva, de 150 litros de capacidad, se vende. Es una pichincha. Para tratar LUIS VEROLO. San Luis.

6 sillones 15 x 27 se venden en esta localidad. Para tratar con el señor VICTORIO MAINO.

ASTRERIA

DE

Francisco Navaratz

Especialidad en ropa sobre medida, como también en capas.

Se corta toda clase de ropa para hombres y niños.

se planchan y limpian trajes

Precios sin competencia.

TARARIRAS

Queseros Sal especial para impedir la fermentación lenta en el queso. Venta por mayor y menor. JUAN L. SIESTEDT LARSON. — Marmarajá 2166, Montevideo. (Venta en Tarariras E. Gironés.)

RESERVADO

PARA LA

CASA JUAN QUINELLI

Taller MECÁNICO



Reparación de magnetos, dinamos, baterías y aparatos eléctricos en general.

Carga de acumuladores

Soldadura autógena de fierro dulce, acero, fierro fundido, bronce, cobre aluminio, etc.

E. VOLZ Y CUESTAS.

ESTACION TARARIRAS, Colonia.

Lo mejor de lo mejor

Yerba MEDALLA

y los afamados aceites

CANALEJAS Y FILTRO

PIDA Vd. HOY MISMO A SU ALMACENERO

PRECIO EXTRAORDINARIO

Únicos introductores Estay, Rivera y Cia.

25 de Mayo 670

Aviso importante

Tengo el placer de participar a mi distinguida clientela y al público en general que he recibido un buen surtido de calzado moderno para la presente estación. Cuento con un oficial especial para confección y compostura. Hacemos lomas especiales para segadoras barillas remaches etc. y me ocupo en reparaciones y confecciones y venta de todo artículo concerniente al ramo, a precios que no admiten competencia.

Juan P. González.

Estación Tarariras.

RESTAURANT y POSADA

DE JUSTO AISCORBE

Casa de gran confianza y buen servicio.

Ha abierto recientemente en el local que fué del cine.

Comidas a todas horas y reciben pensionistas.

JOAQUIN SUAREZ

LA PALMA

ES LA CASA QUE VENDE BARATO

Espléndido surtido de
blusas, batones, vestidi-
tos niños.

Sombreros para señoritas y niños

David Dalmás TARARIRAS.

Gran Tienda "La Media Luna" DE JOSÉ ALE

Gran surtido de generos de toda clase: casimires, zefir y otros artículos de gran conveniencia para las familias de nuestra campaña. Artículos de Mercería y Almacén. Hay una partida azucar a precio muy bajo: \$ 2.40 los diez kilos.

La casa que vende más barato
JOAQUIN SUAREZ.

DIONISIO DAPELO

PUESTO DE FRUTA Y VERDURA

FIAMBRERIA

Es el lugar indicado para encontrar lo bueno
Al lado del Café Ayarís. TARARIRAS.

FARMACIA

Estación Tarariras

DE

Carlos Ball

Surtido completo en drogas
y Productos Químicos. La
Farmacia está atendida perso-
nalmente por su propietario.
Precios módicos. Servicio no-
turno Estación Tarariras

Zapatería "La Vencedora"

D E

Guillermo Haller

GRAN SURTIDO DE ZAPATOS

SE HA RECIBIDO

SOLIDO Y ELEGANTE

Se trasladó la Casa en su nuevo local cerca del Café
ESTACION TARARIRAS

Taller de Joyería de Carlos Döderlein

Se hace todo trabajo del ramo, con prontitud y
esmero. Se fabrican tachos y útiles para quesería.

Al lado de la peluquería del Sr. Américo Lepro
JOAQUIN SUAREZ.

COMERCIO Y FÁBRICA DE MANTECA

— D E —

Camilo Santín Carballo

PUERTO DEL SAUCE

Compra cualquier cantidad de crema y queso, paga los
precios mas altos. No tiene agentes

Depósito y Escritorio en Montevideo

AVENIDA 18 DE JULIO 194

LA COOPERACIÓN DE CREMERIAS

paga hasta nuevo aviso la crema a razón de PESOS
0.60 el kilo de grasa butifomel. Vende la famosa
desnatadora Sueca, marca VIKING al contado y a plazos
sin recargar el precio. (Es la desnatadora que Vd. ne-
cesita, para trabajar bien.) Facilitamos gratuitamente cual-
quier dato técnico o comercial relacionado con nuestro
rama. Sirvase escribirnos!

La Cooperación de Cremerias

GARILLO Y CIA.

Marmarajá 2271

MONTEVIDEO